
歯科医師臨床研修修了者
アンケート（速報）

医政局歯科保健課
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

〈調査概要〉

対象者：令和元２年度に歯科医師臨床研修を修了予定のすべての歯科医師 2,161名

調査方法：厚生労働省より自記式質問票を送付、地方厚生局へ提出

調査時期：令和３年3月

〈回収状況〉

〈有効回答者の基本属性〉

【性別】

配布数 回収数 回収率

2,161 1,494 69.1％

男性 女性 無回答

779(55.7%) 588(42.0%) 32(2.3%)
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○臨床研修を受けた単独型・管理型臨床研修施設の種別
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○受けた研修プログラムの種別

n=1,399

n=1,399

6.9

0.6

5.8

5.4

9.9

17.4

55.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

無回答

その他

歯科診療所

大学附属病院以外の病院

医科大学・医学部附属病院

卒業大学以外の歯科大学・歯学部附属病院・附属診療所

卒業大学の歯科大学・歯学部附属病院・附属診療所

6.9

17.7

38.1

37.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

無回答

管理型プログラム

単独型プログラム（研修協力施設でも研修）

単独型プログラム

（％）

（％）



令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○臨床研修施設を選んだ理由（複数回答）

（人）

5

12

23

28

30

57

61

74

91

91

95

114

144

169

210

213

238

241

273

274

283

287

302

303

318

353

366

386

530

546

0 100 200 300 400 500 600

特に理由なし

その他

国家試験後に空席があった

研修期間が2年

臨床研修施設に見学にいっていない

研修がらく

雑用が少ない

指導歯科医が著名

先輩がいる

勤務時間が短い

給料がよい

地域医療や訪問診療を経験できる

評判がいい

立地がいい

入院患者、全身管理、訪問歯科診療に関する研修が充実

新しい環境

知っている先生が勤務

自己研鑽の時間がとれる

症例内容が専門に特化

将来希望する進路につながる

指導歯科医が熱心

施設や設備が充実

研修期間が1年

指導歯科医が多数在籍

卒業大学

高頻度治療の経験

慣れた環境

同期の研修医がいる

症例内容が幅広い

経験できる患者数が多い
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臨床研修の実施状況について
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○目標症例数（研修プログラムを修了するために研修歯科医が経験する症例数）の参考状況

○目標症例数の達成状況

8.2

4.6

55.2

32.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

無回答

研修プログラムに記載がなかった

参考にしなかった

参考にした

（％）

7.8

4.1

2.6

9.4

42.2

33.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

無回答

研修プログラムに記載がなかった

ほぼ達成できなかった

約半分の達成

ほぼすべて達成

すべて達成

（％）
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○症例内容（研修プログラムを修了するために研修歯科医が経験する症例数）の参考状況

○実施した症例内容について

9.5

4.8

49.8

35.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

無回答

研修プログラムに記載がなかった

参考にしなかった

参考にした

8.6

4.7

9.8

62.3

14.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

無回答

研修プログラムに記載がなかった

相違があった

記載通り

記載以上

（％）

（％）
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○経験した症例内容について

○指導歯科医の満足な点について （複数回答）

（人）

2

444

455

511

545

0 100 200 300 400 500 600

満足な点はなかった

指導能力が高かった

マンツーマン指導を受けた

指導熱心であった

指導を受ける機会が多かった

（％）

8

8.2

8.4

22.2

61.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

無回答

専門に特化していた

やや専門に特化していた

幅広かった

n=1,399



令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○入院患者に対する研修状況 （複数回答）

○全身管理に関する研修状況 （複数回答）

○訪問歯科診療の研修状況

（人）

（人）

5

60

357

310

323

286

0 100 200 300 400 500 600 700 800

入院患者に関する研修を体験していない

当直勤務を体験

歯科での入院患者の歯科治療を見学した

歯科での入院患者の歯科治療を行った

歯科以外での入院患者の歯科治療を見学した

歯科以外で入院患者の歯科治療を行った
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675

447

690

303

701

305

0 100 200 300 400 500 600 700 800

全身管理に関する研修を行っていない

モニタ管理下の歯科治療を見学

モニタ管理下の歯科治療を行った

静脈鎮静下の歯科治療を見学した

静脈鎮静下の歯科治療を行った

全身麻酔下の歯科診療を見学した

全身麻酔下の歯科診療を行った
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n=1,399

8.6

48.2

20.7

22.6

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

無回答

訪問歯科診療を行っていない

訪問歯科診療を見学した

訪問歯科診療を行った
（％）



令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○連携した歯科専門職以外の専門職種 （複数回答）

○連携した内容 （複数回答）
（人）

（人）

6

66

83

108

112

113

117

161

193

410

445

581

582

0 100 200 300 400 500 600

連携なし

臨床工学技士

介護福祉士

栄養士・管理栄養士

介護支援専門員（ケアマネージャー）

理学療法士

作業療法士

言語聴覚士

臨床検査技師

薬剤師

診療放射線技師

医師

看護師・准看護師

3

19

22

22

89

112

151

156

160

178

186

198

206

276

299

333

358

0 100 200 300 400 500 600

連携なし

在宅患者の他科への紹介

ケアプラン作成等に参加

在宅患者の他科への紹介

在宅患者の歯科診療

栄養サポートチームに参加

摂食嚥下チームに参加

合同手術の見学

入院患者の他科への紹介

周術期管理チームに参加

合同カンファレンスに参加

口腔ケアチームに参加

入院患者の他科からの紹介

外来患者の他科からの紹介

外来患者の他科への紹介

入院患者の歯科診療

外来患者の歯科診療
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○臨床研修の満足度

○臨床研修で処遇・待遇に満足な点（複数回答）

（人）

5.1

4.3

4.1

10.9

36.7

39.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

無回答

不満

やや不満

どちらでもない

やや満足

満足

5

40

65

233

340

406

455

472

0 100 200 300 400 500 600

満足な点がなかった

学会等の参加

宿舎

給与

研修に関する自己研鑽の時間

休暇

職場の雰囲気

勤務時間

（％）
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臨床研修修了後の進路等について
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○進路先の種別

令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○臨床研修修了後の進路（施設等）における収入 （１か月）

17%

13%

5%

42%

17%

0%

0%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

卒業大学の大学附属病院

卒業大学以外の大学附属病院

大学附属病院以外の病院（歯科病院を含む）

歯科診療所

大学・大学院等で研究

留学

休職

その他

11%

27%

17%

14%

9%

7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

40万円以上

30～40万円未満

20～30万円未満

10～20万円未満

1～10万円未満

収入なし
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○進路先を選んだ理由 （複数回答）

○進路選択に苦労した理由 （複数回答）

（人）

（人）

2

22

36

48

88

93

100

158

196

198

262

266

279

286

292

0 50 100 150 200 250 300 350

理由無し

その他

臨床研修を受けた施設からの照会

勤務時間が短い

臨床研究が優れている

給料が良い

大都市圏である

博士号に繋がる

施設・設備が充実

立地条件

出身大学である

臨床研修を受けた施設である

将来希望する進路に繋がる

専門医など取得に繋がる

優れた指導者がいる

10

24

25

41

42

42

84

98

100

134

155

156

230

261

0 50 100 150 200 250 300 350

苦労はない

健康状態が不安定

妊娠・介護・出産・育児など

求人が少ない

家族と意見が合わない

意欲がわかない

相談できる人が居ない

収入が減少

資金が不足している

就職活動の時間がない

学力が不足している

自己アピールが苦手である

人脈が乏しい

臨床経験が不足している

n=1,399

n=1,399



○予想する１０年後の働き方（複数回答）
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令和２年度 臨床研修修了者アンケート調査結果

○予想する１０年後の働く場所（複数回答）

（人）

（人）

163

113

81

30

26

22

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

出身地の近く

出身大学の付近

臨床研修施設の付近

いずれでもない

海外

分からない

219

296

93

69

42

43

38

28

27

27

0 50 100 150 200 250 300 350

歯科診療所の開設・管理

歯科診療所に勤務

卒業大学の大学附属病院に勤務

卒業大学以外の大学附属病院に勤務

大学附属病院以外の病院に勤務

大学院等で研究

留学

その他の職業

休職・離職

分からない

n=1,399

n=1,399


